

«ЗАВЕРШЕНИЕ ПРОЦЕССА ФОРМИРОВАНИЯ КАЗАХСКОЙ НАРОДНОСТИ»



1. Образование казахской народности



Единый язык,
обычаи, обряды,
религия

Схожее социально-
экономическое и
духовное развитие

КАЗАХСКАЯ НАРОДНОСТЬ
В 15-16 ВЕКАХ



Этнополитическая общность в Казахстане сгруппировалась
вокруг султанов Жаныбека и Керея



1. Открылся путь к созданию Казахского ханства
2. Укрепляется этнический состав казахской народности
3. Ускоряется процесс формирования казахской народности

Древние родственные признаки



- **Этнос** – исторически сложившаяся, устойчивая совокупность людей, обладающая общими внешними чертами, особенностями культуры и психики, а также самосознанием, закрепленным в самоназвании - этнониме
- **ЭТНОГЕНЕЗ** – это процесс образования народа народа

- 
- Истоки образования казахской народности восходят к глубокой древности начиная с середины II тыс. до н.э и завершается в XV-XVI вв с образованием Казахского ханства
 - I. **ЭПОХА ЖЕЛЕЗА**: саки, уйсуны, кангуи, сарматы - эпоха разложения первобытнообщинного строя
 - II. **ЭПОХА БРОНЗЫ**: андроновские племена европеоидного типа
С вторжения с востока гуннских племен появляются монголоидные признаки



- Монголоидные признаки усилились в раннем средневековье (6-9вв н.э)

III. **ТЮРКСКАЯ ЭПОХА**: усилился процесс смешения тюркоязычно-монголоидных родов и племен с местными европеоидными племенами

IV. **МОНГОЛЬСКОЕ НАШЕСТВИЕ** нарушило процесс формирования казахской народности: монгольские племена растворились среди тюркского населения, переняли его язык, обычай и традиции



- У тюркских племен усилились монголоидные черты
- Сложение казахской народности было отброшено на **150-200 лет** назад

2. Происхождение термина «казах»

- 
1. Орхоно-енисейский письменный памятник 8вв. (В.В. Радлов): «казгакым оглум» – мои приемные сыновья, позднее выпала буква «Г» и укоренился термин «казах»
 2. Древние языки алтайских и сибирских народностей: слово «казах» означало «прочный», «крепкий», «великан»
 3. Восточный Дешт-и-Кыпчак: слово «казах» означает «группа людей, ведущих вольный образ жизни»
 4. Арабо-туркский словарь: слово «казах» означает «вольный», «скиталец»



5. Ученый-историк Б.Е. Кумеков: слово «казах» среди хорасанских туркмен носило не социальный, а этнический смысл
6. вероятно, кыпчаки появились на туркменской земле под названием «казахи»
7. Узбекский историк Рузбихан: в узбекском улусе в 15вв. Было три народности из которых самые многочисленные и воинственные – КАЗАХИ
8. Когда султаны Жаныбек и Керей отделились от Узбекского улуса, они назывались «узбек-казахи», а затем термин «казах» стал этнонимом народа



ВЫВОД: слово «казах» появилось в эпоху древних тюрков и употреблялось в социальном смысле в различных тюркских землях до 13вв. Так называли людей, отделившихся от своего хана, рода, племени, добывавших средства к существованию участием в войнах, набегах. Только с 14вв это слово начинает приобретать этническое значение.

3. Термин «АЛАШ» и казахские жузы

«АЛАШ» – слово появилось в 9-10вв, оно являлось боевым кличем казахского народа



СХЕМА РОДОПЛЕМЕННОЙ СТРУКТУРЫ КАЗАХСКОГО НАРОДА ВЫГЛЯДИТ СЛЕДУЮЩИМ ОБРАЗОМ:





Считается, что разделение на 3 жуза произошло в 10-12вв

О причинах возникновения жузов среди историков до сих пор нет единого мнения:

Появление термина «жуз» связано с число 100

Связывают с военно-племенной системой управления: правое крыло, левое крыло и центр

Разделение на жузы связано с особенностями и различиями хозяйства и природно-климатическими условиями жизни в этих регионах

